REGULAMIN AKCJI EKOLOGICZNEJ WIOSENNE SPRZĄTANIE GMINY 2024

I. Akcja ,,Wiosenne Sprzątanie Gminy 2024” organizowana przez Gminę Mszana Dolna jest adresowana do  dorosłych mieszkańców wszystkich sołectw z  terenu Gminy Mszana Dolna, czyli: Kasinki Małej, Kasiny Wielkiej, Mszany Górnej, Łostówki,  Łętowego,  Lubomierza, Olszówki, Raby Niżnej i Glisnego.
II. Liderzy poszczególnych grup zgłaszają chęć udziału w akcji poprzez wypełnienie                        i dostarczenie druku formularza stanowiącego załącznik nr 1 do regulaminu.
III. Akcja polega na posprzątaniu przez uczestników terenów publicznie dostępnych                                  w danym sołectwie: ulice, przystanki, parkingi, place, tereny rekreacyjne, lasy, parki, szlaki turystyczne. W ramach akcji  nie sprzątamy prywatnych posesji.
 IV. Sprawozdanie z akcji  ekologicznej ,,Wiosenne Sprzątanie Gminy” powinno zawierać zdjęcia, filmiki terenu przed sprzątaniem i po sprzątaniu, ilość uczestników, ilość  zebranych odpadów (worków) oraz miejsce ich złożenia.  
V. Sprawozdanie z akcji ekologicznej ,, Wiosenne Sprzątanie Gminy” można  wysłać w formie elektronicznej na adres gmina@mszana.pl  lub w formie  papierowej na adres: Urząd Gminy Mszana Dolna, Referat Gospodarki Komunalnej Ochrony Środowiska Rolnictwa i Leśnictwa, ul. Spadochroniarzy 6, 34-730 Mszana Dolna w terminie do 22 kwietnia 2024r. Sprawozdania przesłane po tym terminie nie będą podlegały ocenie.
VI. Gmina Mszana Dolna zapewnia worki i rękawice niezbędne do przeprowadzenia                       akcji sprzątania, jak też organizuje odbiór zebranych odpadów.
VII. Worki i rękawice będą wydawane w Biurze Obsługi Klienta w budynku Urzędu Gminy Mszana Dolna, ul. Spadochroniarzy 6 od  dnia 1 marca 2024 r. przez cały czas trwania akcji.
VIII. Ocena zaangażowania mieszkańców w akcji zostanie zweryfikowana przez komisję składającą się z przedstawicieli Urzędu Gminy Mszana Dolna.
Skład Komisji Konkursowej :
Przewodniczący  komisji – Elżbieta Wydra
Członek- Małgorzata Kotarba
Członek- Beata Paluszek
Członek – Rafał Pławecki
Podczas oceny brane będą pod uwagę następujące kryteria:
1. Ilość zebranych odpadów w workach .
2. Liczba uczestników biorących udział w akcji sprzątania.
3. Dokumentacja fotograficzna (np. zdjęcie terenu przed sprzątaniem, po sprzątaniu i zebrane odpady).
IX. Najefektywniejsze grupy wyłonione wg ustalonych kryteriów oceny otrzymają atrakcyjne nagrody: vouchery do kina, na termy, na pizzę i wiele  innych  nagród . Ogłoszenie wyników                       i wręczenie nagród nastąpi do 15 maja  2024 r.
X. Sprawy organizacyjne:
1. Po zakończeniu akcji worki z zebranymi odpadami należy złożyć na terenie swojego sołectwa w widocznym i dostępnym miejscu uzgodnionym z sołtysem  lub radnymi  oraz powiadomić Urząd Gminy Mszana Dolna.  Odpady zostaną odebrane przez Firmę Traszkan s.j. 32-413 Zegartowice 105.
2. Liderzy grup zainteresowani konkursowym udziałem w akcji ekologicznej ,,Wiosenne Sprzątanie Gminy 2024” winni złożyć pisemne sprawozdanie potwierdzające przebieg wydarzenia w terminie do 22.04.2024r.
3. Regulamin, druk zgłoszenia oraz druk sprawozdania będą zamieszczone na stronie internetowej www.mszana.pl

